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Конкурентоспроможність персоналу досягається лише за умов постій-
ного поглиблення знань, умінь, навичок, сприятливого соціально-психо-
логічного клімату, відповідних умов праці. Конкурентоспроможність пер-
соналу можна визначити як результат його розвитку, котрий досягається 
через застосування комплексу заходів.

Побудова в Україні соціально-орієнтованої ринкової економіки вима-
гає нових якостей від фахівців: підвищення ініціативності, креативності, 
відповідальності та надійності. Менеджери підприємств намагаються мати 
у своєму підпорядкуванні не лише вдалий склад працівників, які б мак-
симально відповідали поставленим завданням, але й шукають можливо-
сті для його збереження, розвитку та підвищення надійності. Надійність є 
однією з важливих складових професійної придатності співробітників як 
державних, так і недержавних підприємств. Фахівці, що володіють такою 
якістю, зберігають моральну стійкість до підприємства, відчувають себе 
«прив’язаними» до нього, сама робота представляє для них високу мотива-
ційну значимість, а її втрата оцінюється як серйозна життєва невдача[2].

Важливим фактором, що впливає на конкурентоспроможність пер-
соналу, є готовність працівників до інновацій. Саме інноваційні техноло-
гії у сфері транспорту сприяють кардинальним змінам не лише поглядів 
тенденцій розвитку новітніх технологій, але й реального створення нових 
транспортних засобів, або ж втілення давніх мрій людства пересуватися на-
земними засобами на великі відстані при великих швидкостях.
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ХУДОЖНЬО-ТВОРЧИЙ РОЗВИТОК  
МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ ЗАСОБАМИ МИСТЕЦТВА

Загальною метою мистецької освітньої галузі є формування культур-
ної та інших компетентностей у процесі пізнання мистецтва та худож-

ньо-творчого самовираження в особистому та суспільному житті, поваги 
до національної та світової спадщини [1, с.92].

У процесі виховання почуттів і творчого розвитку особистості урок 
образотворчого мистецтва в закладі загальної середньої освіти відіграє не-
замінну роль. Він здатний увести учня у світ творчості, прилучити його до 
скарбів художньої культури, відчути радість від власної творчості.

На уроках образотворчого мистецтва молодші школярі опановують 
елементарні основи формотворення і кольорознавства, а також опановують 
роботу із художніми матеріалами та вивчають засоби вираження при вирі-
шенні художньо-творчих завдань; учні другого класу – ознайомлюються (на 
пропедевтичному рівні) з різними видами візуальних мистецтв, їх синтезом 
та засобами художньої виразності, крім того, здійснюється освоєння низки 
композиційних прийомів і просторових завдань на елементарному рівні; у 
третьому класі здійснюється актуалізація набутих у 1-2 класах знань з основ 
образотворчої грамоти («колір», «форма», «простір», «композиція»), їх погли-
блення та розширення на ґрунті уявних подорожей до майстерень різних ху-
дожників; в учнів четвертого класу – реалізується формування в свідомості 
цілісного художнього бачення світу, тлумачення на пропедевтичному рівні 
поняття «художній образ» та отримання чіткого уявлення про специфіку ви-
рішення його в різних видах і жанрах образотворчого мистецтва; ознайом-
лення з деякими осередками народних художніх промислів України та з пе-
редаванням об’ємних якостей округлих предметів засобами світлотіні.

Головними завданнями предмета є: ознайомлення учнів з образот-
ворчим мистецтвом як явищем духовної культури; розвиток художнього 
сприймання, асоціативно-образного мислення, уяви, фантазії, інтуїції, ху-
дожнього смаку, здатності отримувати естетичну насолоду від творів об-
разотворчого мистецтва, краси навколишнього світу; формування у шко-
лярів відчуття і розуміння художніх засобів виразності – колориту, форми, 
простору, композиції; розвиток відчуття ритму, фактури поверхні та інди-
відуальних творчих здібностей; зорового сприйняття й спостереження; за-
своєння художніх технік та мистецької термінології; розвиток почуттєво-е-
моційної сфери, здатності емоційно відгукуватися на різноманітні вияви 
естетичного у навколишньому світі та мистецтві; формування духовних 
моральних цінностей, національно-патріотичної свідомості, художньо-ес-
тетичних смаків та інтересів; засвоєння загальнолюдських цінностей і за-
кріплення в свідомості культурного досвіду людства; формування потреб до 
самореалізації через продуктивну художню творчість, художньо-естетичне 
наповнення навколишнього середовища у відповідності до вікових можли-
востей; виховання потягу до краси, радості життя та потреби його творчого 
оновлення [2, 13]. Основними групами ключових компетентностей, що фор-
муються на уроках образотворчого мистецтва в початковій школі є: вільне 
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володіння державною мовою, математична, природнича, екологічна, нав-
чання впродовж життя, культурна та інші компетентності.

Отже, уроки образотворчого мистецтва у початковій школі сприя-
ють розвитку художніх здібностей дітей (здатності до різних видів худож-
ньо-творчої діяльності: художнє бачення світу, оригінальність сприймання, 
підвищений інтерес до художньої діяльності, естетична позиція; здібності 
до зображувальної діяльності: здатність правильно оцінити форми, пропо-
рції, положення предметів у просторі, світлотіньова чутливість, здатність 
відчувати виражальну функцію кольору, розвинута образна уява і пам’ять).

Розвиток художніх здібностей на уроках образотворчого мистецтва 
можливий тільки в процесі засвоєння і практичного застосування спеці-
альних знань, умінь і навичок.
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ОРГАНІЗАЦІЯ ДОЗВІЛЛЯ З МОЛОДШИМИ ШКОЛЯРАМИ  
У ПРАКТИЦІ СУЧАСНОЇ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ

Освітні та позашкільні заклади освіти будуть ефективними, якщо в 
них буде реалізована важлива функція організації дозвілля молодших шко-
лярів. «Дозвілля – це вільний від роботи і навчання час, що залишається піс-
ля вирішення різного роду обов’язкових і необхідних справ» [3] зазначено 
в Енциклопедії освіти.

Гусь Т., зазначає, що «дозвілля – це частина вільного часу, який ви-
трачається за бажанням особистості для задоволення її духовних потреб у 
спілкуванні, засвоєнні й створенні цінностей культури, розваг і розвитку 
творчих здібностей» [2]. Дозвілля визначає особливу зону відпочинку, роз-
витку духовних, фізичних сил, спонукає до вільного спілкування і розвитку 
інтересів серед однокласників, з якими дитині комфортно. Тут дитина набу-
ває норм, цінностей, установок власної поведінки.

У сучасному словнику з педагогіки (укладач – Є.С. Рапацевич) дозвіл-
ля визначається «як вільний від обов’язкових навчальних занять час, 

що використовується для гри, прогулянок, спорту, читання, занять мис-
тецтвом, технікою та іншими видами корисної діяльності за особистим 
потягом дітей».

Як своєрідна форма позаурочного часу дозвілля може бути використа-
не учнями для поглиблення своїх знань з усіх навчальних предметів, задо-
волення і розвитку інтересів, запитів, нахилів, вільно духовного зростання, 
вдосконалення фізичних якостей та відпочинку.

Дозвіллєва діяльність обирається дитиною відповідно до її інтересів і 
потреб, ні в якому разі не під тиском будь яких зовнішніх обставин. Хоча, 
на думку Ю.Бардашевської вільна діяльність не є безконтрольною, в будь 
якому разі вона повинна контролюватися дорослими, в іншому випадку 
дитина може опинитися під впливом негативних факторів. Тому до орга-
нізації дозвіллєвої діяльності молодших школярів зростають вимоги та по-
силюється увага [1].

Проблему організації дозвілля розглянуто у працях В. Воловика, Т. Гусь, 
Б. Брилін, Ю. Бардашевської та вони розглядають функції та принципи 
дозвіллєвої діяльності. Питання дитячого дозвілля констатовано у працях 
І. Бєлєцької, О. Диби, В. Пічі. Вітчизняні і зарубіжні педагоги звертали увагу 
на проблему виховного впливу дозвілля на процес формування підростаю-
чого покоління, зокрема В. Сухомлинський, К. Ушинський, Н. Цимбалюк, 
І. Корсун, К. Вілей, Аристотель, Е. Хезер та інші. У вітчизняній педагогіці 
дозвілля трактували як незайнятий час, простір від справ.

Вільний та всебічний розвиток особистості є не тільки високим со-
ціальним ідеалом, але й важливою умовою становлення суспільства, яке 
орієнтується на універсальні, гуманістичні та демократичні цінності. Тео-
ретичне осмислення цього процесу є однією з фундаментальних проблем 
сучасної педагогіки дозвілля. Важливим напрямком її вирішення стає гли-
боке дослідження вільного часу, його ролі та місця у формуванні та роз-
критті творчого потенціалу особистості.

Будучи на практиці опорного закладу у 3 класі я проводила з учнями 
початкових класів заняття по виготовленню одягу з клейонки. До роботи 
залучаються учні, які можуть самостійно вирізати, клеїти, працювати з 
ножицями. Робота спонукає дітей бути організованим, відповідальними. 
Під час роботи ми з учнями виготовляємо різноманітний одяг, який учні 
можуть використати під час проведення будь якого свята. Так, наприклад 
до свята «Миколая» ми виготовляли одяг Ангелика. До святкування «Дня 
Родини», ми виготовляли з учнями одяг в українському стилі, діти мали 
можливість його продемонструвати перед своїми батьками, друзями.

Учні 4 класу разом з класним керівником відвідали музей, діти ознайо-
милися з традиціями та гербом міста Мукачева. Працівники музею запро-
понували учням виготовити герб. 
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